

Что касается численности осужденных и лиц, заключенных под стражу в закрытых учреждениях уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь, то за последние пять лет их количество возросло с 28 557 до 34 356 человек. В процентном выражении прирост числа осужденных и лиц, заключенных под стражу, составил 20,3 %.

Из приведенных статистических данных можно сделать вывод о том, что в последние годы в исправительных учреждениях Республики Беларусь наблюдается рост общественно опасных деяний, совершаемых осужденными в условиях изоляции от общества, а также значительный рост спецконтингента. Основную часть лиц, отбывающих наказание, составляют мужчины зрелого возраста (30–40 лет), отбывающие наказание либо впервые (48 %), либо более двух раз (40 %), что может указывать на устойчивую криминальную направленность значительной части осужденных. Подавляющее большинство совершенных уголовно наказуемых деяний составляют преступления против правосудия – 88 %, остальные 22 % охватывают иные виды преступлений. Вместе с тем необходимо учитывать закрытость уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь и, как следствие, высокую степень латентности как естественной, так и искусственной, которая, по мнению криминологов, многократно превосходит официальные количественные показатели о пенитенциарной преступности.

Резюмируя изложенное, следует сказать, что проблема совершения общественно опасных деяний, как и качественный, и количественный состав осужденных, в настоящее время образуют неблагоприятные тенденции, представляющие угрозу ухудшения оперативной обстановки в исправительных учреждениях. В связи с этим негативные явления, порождающие пенитенциарную преступность, требуют внимательного и всестороннего изучения.

УДК 343.3

М.В. Лезовский

О НЕОБХОДИМОСТИ РАЗРАБОТКИ ПРАВИЛ ВНУТРЕННЕГО РАСПОРЯДКА ТЮРЕМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

За всю многовековую историю общество прошло несколько этапов своего развития – от первобытного до современного. Однако во все времена существовали отдельные индивидуумы, которые часто совершали разнообразные противоправные действия, не желая считаться с общепринятыми нормами и правилами поведения. Проблема поиска методов воздействия на поведение таких людей имеет место и в современных условиях, так как ее решение будет способствовать устранению отклонений от принятых обществом норм и стимулированию правопослушного поведения. Не являются исключением и осужденные, отбывающие наказания в исправительных учреждениях, поиск средств воздействия на поведение которых является одной из приоритетных задач в деятельности уголовно-исполнительной системы.

В настоящее время в Республике Беларусь существуют три действующие тюрьмы (тюрьма № 1 г. Гродно, тюрьма № 4 г. Могилев, тюрьма № 8 г. Жодино), которые организуют свою практическую деятельность на основании Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь, а также постановления МВД Республики Беларусь от 20 октября 2000 г. № 174 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений» (далее – ПВР ИУ).

В УИК Республики Беларусь представлены виды исправительных учреждений: исправительные колонии, воспитательные колонии, тюрьмы, лечебные исправительные учреждения.

Необходимость выделения тюрьмы как самостоятельного исправительного учреждения, исполняющего наказание в виде лишения свободы обусловлена принципами уголовно-исполнительного законодательства: дифференциацией и индивидуализацией исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности; рациональным применением мер принуждения и средств исправления осужденных.

Тюрьмы позволяют реализовать раздельное содержание осужденных к лишению свободы, способных к ресоциализации с учетом тяжести и общественной опасности совершенных ими преступлений, сведений об их личности, поведении в исправительных учреждениях, отношении к совершенному преступлению, с одной стороны, и осужденных, совершивших особо тяжкие преступления, прочно усвоивших и распространяющих элементы поведения криминальной среды, с другой стороны.

Сегодня в практической деятельности тюрем возникают некоторые проблемы применения норм ПВР ИУ, так как отдельные нормы трактуются обобщенно и по аналогии с исправительными колониями (порядок водворения осужденных в ШИЗО), в связи с чем возникает необходимость в разработке отдельного нормативно-правового акта, который регламентировал бы особенности порядка исполнения и отбывания наказания в тюрьмах.

По нашему мнению, необходимость разработки такого акта обусловлена тем, что в тюрьмах отбывают наказание различные категории осужденных, которые содержатся покамерно (раздельно содержатся осужденные: находящиеся на общем и строгом режимах; при особо опасном рецидиве преступлений; которым в порядке помилования пожизненное заключение заменено лишением свободы; оставленные в тюрьме для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию), и поэтому возникает ряд вопросов при применении требований ПВР ИУ (квалификация нарушений распорядка дня в камерах, вопросы материального обеспечения осужденных).

Правила внутреннего распорядка тюрем будут включать в себя:

оборудование как самих тюрем, так и жилых камер осужденных, камер ШИЗО, одиночных камер, безопасных мест; правовое положение осужденных (права, обязанности, запреты);

условия отбывания наказаний (порядок предоставления свиданий, посылок, передач, бандеролей и мелких пакетов, количество времени прогулок для осужденных на строгом и общем режимах в тюрьмах, порядок приобретения продуктов питания и предметов первой необходимости, изъятия ценных и запрещенных к хранению и использованию в тюрьмах предметов и т. п.);

порядок водворения осужденных в ШИЗО, перевода в одиночную камеру, безопасное место; особенности привлечения осужденных к труду в тюрьмах; особенности проведения воспитательной работы с осужденными, содержащимися в тюрьмах; порядок применения поощрений и взысканий к осужденным; условия отбывания наказания осужденными, оставленными для работ по хозяйственному обслуживанию.

Таким образом, нормативное закрепление правил внутреннего распорядка тюрем исключит различное толкование сотрудниками нормативных требований, касающихся соблюдения распорядка дня в тюрьмах, обеспечит наиболее полное соблюдение прав и гарантий осужденных на общем и строгом режимах в тюрьмах, так как условия содержания в тюрьме предусматривают ряд ограничений в правовом положении по сравнению с условиями содержания в исправительных колониях. Осужденные содержатся в запираемых общих камерах, не имеют права свободного передвижения за пределами камер и права на получение длительных свиданий, прием пищи осужденными проводится в камерах, прогулка осуществляется составом камеры в специально оборудованных прогулочных дворах, не предоставляется возможность просмотра телепередач, кино- и видеофильмов.

Наличие такого нормативного документа обеспечит соответствующую четкую правовую регламентацию, гарантирующую соблюдение прав и законных интересов осужденного. Выработка единых критериев и подходов к отбыванию наказания в тюрьме для достижения поставленных целей, установление свойств личности, свидетельствующих о необходимости их корректировки именно в условиях тюремной изоляции.

УДК 343.8

О.В. Лещенко

НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИЕ ОСУЖДЕННЫЕ КАК САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ГРУППА

11 декабря 2018 г. в г. Москве состоялось заседание Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека, на котором В.В. Путин особо подчеркнул важность повышения уровня и качества жизни людей, роста экономики, развития науки, передовых технологий. Все наши национальные проекты построены вокруг людей, и они должны идти рука об руку с развитием самого общества, повышением зрелости самого государства. При этом нельзя, безусловно, допустить, чтобы за решением глобальных задач прорыва потерялся и конкретный человек с его повседневными заботами и нуждами.

На заседании Координационного совета Уполномоченных по правам ребенка в Российской Федерации (г. Москва, 10–12 декабря 2018 г.) главный детский омбудсмен страны А.Ю. Кузнецова отметила, что наше государство формирует культуру безопасности детства, вопросы семейных ценностей занимают важное место в сознании молодежи. Сегодня в молодежной среде существует колоссальный запрос на крепкую семью и семейное счастье. Много делается со стороны государства для того, чтобы поддержать семью, обеспечить ее благополучие, но одних лишь экономических мер недостаточно, они должны сопровождаться мерами ценностного и мотивационного плана.

В связи с этим полагаем, что в российском государстве в приоритете защита детства, подготовка детей к полноценной жизни в обществе, повышение роли семейных ценностей, развитие у них общественно значимой и творческой активности, воспитание высоких нравственных качеств, патриотизма и гражданственности.

Несовершеннолетние имеют право на заботу и защиту со стороны государства, а несовершеннолетние осужденные, отбывающие наказание в местах лишения свободы, требуют повышенного внимания не только государства, но и общества.

Несовершеннолетние осужденные относятся к наиболее уязвимой социальной группе общества, которой требуется забота всего социума, а также меры целенаправленного государственного воздействия по профилактике противоправного поведения, надлежащее правовое воспитание и особое внимание к данной проблеме со стороны всех членов общества.

Нахождение подростков в условиях изоляции – возникшая трудная жизненная ситуация. Формирование их мировоззрения и системы взглядов на жизнь, трансформирующихся во взрослую жизнь, происходит в условиях исправительного учреждения, что негативно сказывается на процессе их социализации. Усложняется процесс усвоения несовершеннолетними осужденными социальных норм, законов, норм права и всей совокупности социально-правовых явлений.

В соответствии с Федеральным законом от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»: несовершеннолетние осужденные, содержащиеся в воспитательных колониях, – дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации, – лица до достижения ими возраста 18 лет (совершеннолетия) и отбывающие наказание в виде лишения свободы в воспитательных колониях (ст. 1); государственная политика направлена на содействие физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию таких детей, воспитанию в них патриотизма и гражданственности (ч. 1 ст. 4).

По высказанным в науке суждениям, к несовершеннолетним осужденным можно применять аналогичные по смыслу понятия: «трудные подростки (дети)», «дети (подростки) группы риска», «дети-маргиналы».

Так, З.М. Бурнацева отмечает, что трудные подростки – это дети с ненормативным поведением, трудновоспитуемые, проблемные, асоциальные, педагогически запущенные, с отклоняющимся поведением, девиантные подростки, которым свойственно неприятие общественных норм морали, негативное отношение к учебной деятельности, нежелание подчиняться учителям и родителям.